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 گيری ضريب شکست اجسامموضوع آزمايش: اندازه
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وسايل مورد نياز:

 دارميکروسکوپ ورنيه

 ليزر هليوم نئون

 سطح چرخان مدرج

 تيغه متوازی السطوح پلاستيکی

 نيم قرص پلاستيکی

 مرکبعدسی 

 ريل اپتيکی

 چراغ روميزی

 

 گيری ضريب شکست اجسام با استفاده از عمق ظاهریآزمايش اول: اندازه

 روش آزمايش:

ی در ابتدای آزمايش پيچ ميکروسکوپ را طوری تنظيم کنيد که تصوير واضحی از ذراتی که روی صفحه        

اکنون تيغه متوازی السطوح پلاستيکی را  .(1-9)شکل ( 1S)سياه رنگ ميکروسکوپ وجود دارند بدست آوريد

که در دو طرف آن علامتهائی نشان داده شده است بر روی صفحه سياه رنگ ميکروسکوپ قرار دهيد. ارتفاع 



 

 

ميکروسکوپ را تغيير داده و با چرخاندن پيچ ميکروسکوپ تصوير روشنی از سطح پايينی تيغه بدست آورده و 

(. دوباره با ازدياد ارتفاع ميکروسکوپ و تنظيم دقيق آن توسط 1-9را يادداشت کنيد )شکل  2Sارتفاع نقطه 

(. 1-9را يادداشت کنيد )شکل  3Sپيچ ، تصوير روشنی از سطح بالايی تيغه پلاستيکی بدست آوريد و ارتفاع 

 ماييد.يادداشت ن 1-9بار تکرار کرده و اعداد مربوطه را در جدول  سهاين آزمايش را حداقل 

 

 

 

 

 

 (1-9)شکل 

 

 ضريب شکست تيغه متوازی السطوح را از رابطه 

(1-9                                                                    )n =
عمق(ضخامت) حقیقی

عمق(ضخامت) ظاهری
=

S3−S1

S3−S2
 

 

ضريب شکست ميانگين را  1-9يادداشت کنيد. از روی جدول  1-9بدست آورده و مقدار آن را در جدول 

  حساب کنيد.

 

 

 

 2-9شکل 

 

 

 

 

 

 

 محاسبه خطا:

را محاسبه  𝑆3∆و 𝑆2∆و  𝑆1∆باشد، مقادير با توجه به اين که دقت ميکروسکوپ حدود يک ميليمتر می        

 ، ميزان خطای ضريب شکست تيغه را به دست آوريد.1-9ی کرده سپس با توجه به رابطه



 

 

ايجاد خطای سيستماتيک در اين آزمايش کدامند و چه راههايی برای کم کردن آنها وجود  به نظر شما عوامل

 دارد؟

 

 گيری ضريب شکست جسم شفاف توسط شکست نور آزمايش دوم: اندازه

 روش آزمايش:

کنيد که  ابتدا ارتفاع سطح چرخان را برای نور ليزر ميزان کرده و آن را تراز نمائيد. جهت نور را طور تنظيم        

درجه روی سطح چرخان  180سطح انتشار نور موازی سطح چرخان بوده و در امتداد دو نقطه مدرج صفر و 

عبور کند. دو محور عمود بر هم روی سطح چرخان وجود دارد که اگر نور بطور دقيق تنظيم شده باشد بايستی 

ی جهت نور ليزر در اشد. تنظيم اوليهجهت امتداد نور ليزر موازی يکی از اين محورها و بر ديگری عمود ب

بر  های بعدی بسيار مهم است و بايستی بدقت انجام گيرد. سپس سطح تخت نيم قرص پلاستيکی راگيریاندازه

يکی از محورهای سطح چرخان مماس کرده بطوريکه مرکز آن بر مرکز سطح چرخان قرار داشته باشد و نور ليزر 

های شکست زاويه ،های تابش متفاوتشکسته شود. با چرخش سطح چرخان برای زاويهبه اين سطح بتابد و از آن 

 ، و زاويه شکست نور، i اگر زاويه تابش نور، (3-9)شکل مربوط به آنها را از روی درجه سطح چرخان بخوانيد.

r :باشد ضريب شکست جسم شفاف را از رابطه ، 

(2-9                                       )                               n =
sin i

sin r
 

 

را رسم کرده و مقدار  sin iبر حسب  sin rبنويسيد. منحنی تغييرات  2-9بدست آورده و نتايج را در جدول 

ضريب شکست را با استفاده از منحنی بدست آورده و مقدار آن را با مقدار ميانگين ضريب شکست که از جدول 

 آوريد، مقايسه کنيد.بدست می 2-9

  

 3-9شکل

 
 



 

 

 محاسبه خطا:

دقت خواندن زاويه سطح چرخان در حدود يک درجه می باشد. خطای مربوط به خواندن زاويه تابش و        

  سبی را از رابطه زير بدست آوريدفرض شوند خطای ن r , iزاويه شکست را بدست آوريد. چنانچه اين خطاها 

را همراه با درصد خطای نسبی آن محاسبه کنيد. به نظر شما عامل ايجاد خطای  nحدود تغييرات ضريب شکست 

 سيستماتيک در اين آزمايش کدامند و چه راههايی برای کم کردن آنها وجود دارد؟

 

(3-9                              )(
∆n

n
)

2
= (

sin(i+∆i)−sin i

sin i
)

2

+ (
sin(r+∆r)−sin r

sin r
)

2

             

 

 

 گيری ضريب شکست جسم شفاف توسط بازتاب کلی نورآزمايش سوم: اندازه

 روش آزمايش:

 180، صفحه چرخان را بدون اينکه در تنظيم سطح چرخان و ليزر از آزمايش دوم تغييری ايجاد کنيد       

قرص پلاستيکی پيدا زاويه بازتاب کلی را برای نيم بچرخانيد تا قسمت محدب نيم قرص مقابل ليزر قرار بگيرد.

 (4-9)شکل نموده و ضريب شکست جسم را با استفاده از رابطه زير بدست آوريد.

(4-9                                                                                )n =
l

sin ic
 

يادداشت کنيد. از روی اعداد اين جدول  3-9بار تکرار کرده و نتايج را در جدول  سهاين آزمايش را حداقل 

 مقدار ميانگين ضريب شکست را بدست آوريد.

 

 

 5-9شکل 
 

 



 

 

 محاسبه خطا:

ی زير خطای باشد، مقدار آن را تعيين کرده و با استفاده از رابطه  δ𝑖𝑐اگر خطای مربوط به زاويه بازتاب کلی        

 نسبی را محاسبه نماييد.

(5-9                                  ) 
∆n

n
=

sin(ic + δic) − sin ic

sin ic
 

 و درصد خطای نسبی را نيز محاسبه کنيد. nبا استفاده از اين رابطه حدود تغييرات 

 گيری ضريب شکست نسبیآزمايش چهارم: اندازه

 روش آزمايش:

بر دو سطح آن عمود باشد. توجه داشته  "عدسی مرکب را در محل آن طوری قرار دهيد که نور ليزر کاملا     

 روغنباشيد که نور ليزر محوری باشد. نور ليزر ابتدا وارد محيطی مانند آب شده و سپس در محيط ديگری که 

توان نسبت ضريب می rو زاويه شکست  iگيری زاويه تابش با اندازه(  5-9)شکل شود. باشد شکسته میمی

 شکست دو محيط را طبق رابطه زير بدست آورد:

(6-9                                                  )nw sin i = nP sin r 

(7-9                                                          )n =
nw

nP
=

sin r

sin i
 

 

بر حسب   sin rتغييرات  يادداشت کنيد و منحنی  4-9بار تکرار کرده در جدول  سه اين آزمايش را حداقل

sin i  را رسم کرده و ضريب شکست نسبی دو محيط را از روی آن محاسبه نماييد. اين مقدار را با مقدار ميانگين

 بدست می آوريد، مقايسه کنيد. 4-9ضريب شکست نسبی که از جدول 

 5-9شکل 

ای ضريب شکست نسبی را محاسبه کنيد. عوامل ايجاد خطای سيستماتيک در اين آزمايش خط     محاسبه خطا

 را بيان کرده و راههای کاهش آنها را بنويسيد.



 

 

 

 

 بسمه تعالی

 آزمايشگاه اپتيک

 9جدولهای آزمايش 

 

  1-9اندازه گيری ضريب شکست با استفاده از عمق ظاهری                      جدول 

n 1S-3S 2S -3S 3S 2S 1S دفعات 

      1 

      2 

      3 

 ميانگين 

 

 2-9جدول                 اندازه گيری ضريب شکست توسط نور 

 

n sin r sin i r i 

     

     

     

     

     

     

 ميانگين 
 

 

 

 3-9اندازه گيری ضريب شکست توسط بازتاب کلی         جدول

 

n csini ci دفعات 

   1 

   2 

   3 

 ميانگين 
 

 



 

 

 
 

 4-9جدول                 اندازه گيری ضريب شکست نسبی        

 

pn/wn=rn sin r r sin i i 

     

     

     

     

     

     

 ميانگين 

 

 


